

瑞安法院优化营商环境，服务“六稳”“六保” 以司法之力为经济社会发展保驾护航



瑞安市法院召开发布会，率全省之先出台《关于向社会公布知识产权严重侵权企业名录的规定》

通讯员 范萱

为扎实做好“六稳”工作、全面落实“六保”任务，瑞安市法院紧紧围绕中心工作，充分发挥审判、执行职能，持续优化法治化营商环境，加大对民营企业的帮扶力度，有力保障经济社会的平衡发展。

破产审判发挥“拯救”功能

“终于可以放下包袱，继续做好企业，为社会再出一把力了。”浙江振中工程机械有限公司(以下简称振中公司)终于在今年4月等到了“佳音”——重整计划草案顺利通过。

振中公司成立于1983年，是国家级火炬计划项目承担单位，在桩工机械行业领域拥有竞争优势，今年还因疫情防控表现突出被瑞安市评为“最美抗疫人”，但却受困于担保债务，企业发展举步维艰。

由于债权人人数多、债权数额高，瑞安市法院于2019年6月裁定受理振中公司的破产重整申请后，严把管理人履职关，督促管理人尽职履责。管理人经深入了解，确认振中公司具有挽救价值，第一时间将相关情况告知债权人，接受询问咨询，争取债权人支持。但在今年1月20日召开的债权人会议上，债权人某资产管理公司以知情权未得到充分保障为由反对重整计划草案。



温州三联锻造有限公司向瑞安市法院执行局法官赠送锦旗

为此，瑞安市法院专题听取管理人工作汇报，要求管理人向债权人释明相关内容，充分保障债权人的知情权，并专门召开了听证会；会后指导管理人修订重整计划草案，力争提高重整清偿率。最终，重整计划草案得以顺利通过。

今年4月9日，瑞安市法院裁定批准振中公司重整计划，使担保优先债权、税费等得到100%清偿，共计4489万余元，普通债权的清偿率不低于40.41%，预计不低于2100万元，成功依法盘活企业有效资产，实现全体债权人利益最大化。

瑞安市法院今年1—8月审结破产案件103件，盘活资产数6.02亿元、土地21.69万平方米，化解不良贷款30.9亿元，“一企一策”帮扶主营业务良好的企业实现“凤凰涅槃”。

善意执行彰显司法温度

“感谢杜法官帮我们搬开了上市路上的绊脚石！”温州三联锻造有限公司法定代表人孙国敏向瑞安市法院执行局法官杜荣贵赠送锦旗时连连道谢。

温州三联锻造有限公司成立于1993年，专业生产加工汽车锻件。2014年间，企业受困于多个担保债务，涉案标的额达241万余元。经破产重整，其各项债务或履行完毕，或解除担保责任，重获新生。

微播报

温州中院：

出台工作指引规范立案和诉讼服务秩序

为进一步保障当事人利益、维护司法权威，温州市中级法院出台《关于依法维护人民法院立案和诉讼服务秩序的工作指引》，助力“两个一站式”建设，就维护立案秩序、依法规制滥诉、打击恶意诉讼、规范送达地址提供等作出指导。

鹿城法院：

画好家事纠纷诉源治理“同心圆”

鹿城区法院积极探索家事审判专业化法庭特色工作创新，以法院调解审理为中心，部门联动、基层共建为半径，画好家事纠纷诉源治理“同心圆”。今年1—8月，共受理家事案件501件，以调撤方式结案371件，调撤率达74%。

龙湾法院：打造“无讼社区”

龙湾区法院状元法庭借助“一街道一巡回审判站一员额法官”工作机制，联合街道创设“无讼社区”品牌，将法庭服务基层“最后一公里”进一步延伸到社区，共同打造龙湾区目前唯一的“无讼社区”状元街道御史桥村，为社区调解室、文化服务中心提供法治宣传，指导纠纷调处和重大事件处置，擦亮“无讼社区”金牌。

瓯海法院：开展系列节约行动

瓯海区法院开展“光盘行动”，积极推出小份菜、凭“光盘”领取水果、志愿者引导、浪费曝光等举措厉行节俭。该院垃圾桶、水龙头、电器均贴有节约提示，办公区不配备一次性用具。此外，该院建成并投用太阳能光伏发电系统，年最低发电量14.8万度，力争建设节能节约的模范型司法机关。

洞头法院：巡回审判进渔村

9月15日，洞头区法院将庭审现场搬到霓屿街道同兴

今年，该企业申请上市，但因历史遗留失信信息，上市进程受阻。杜荣贵知悉后，立即开展企业信用修复工作，主动与上级法院对接沟通，解决信息不同步问题，成功消除该企业失信信息，畅通其上市之路。

近年来，瑞安市法院积极探索执行正向激励机制，对于诚信履行的企业，依法减免案件执行费，及时解除各类型限制措施、修复企业信用，将影响降至最低，帮助企业快速走出困境。

此外，为使“诚而不幸”的企业家有东山再起的机会，瑞安市法院还积极探索个人债务集中清理，为“个人破产”制度提供生动实践样本。

高压惩戒维护市场秩序

近年来，电商行业不断发展，部分企业、个人未经授权许可擅自使用与他人注册商标近似的标识作为店招进行宣传，并大肆生产、销售，误导公众，扰乱市场秩序，严重侵犯权利人权益。如温州知名企业浙江红蜻蜓鞋业股份有限公司屡遭网络侵权，商誉受损较大，今年已陆续向瑞安市法院起诉42起案件。

据统计，瑞安市法院今年1—8月受理的涉企案件中，涉及知识产权侵权的案件有453件，占比达9.8%，同比上升3.3%。

为强化企业知识产权保护、提高知识产权侵权成本，瑞安市法院于今年4月21日率全省之先出台《关于向社会公布知识产权严重侵权企业名录的规定》，明确对被列入名录且再次发生侵犯同一知识产权行为的情形适用惩罚性赔偿制度，向社会公布第一批30家知识产权严重侵权企业名录，并向市场监督管理局、文化和广电旅游体育局、政府信用中心、人民银行征信中心等部门通报，推动形成全方位、多渠道的打击合力。

瑞安市法院着力推进民事维权、刑事打击和行政审查的知识产权“三合一”审判模式，2019年以来共办结浙南六地知识产权民事案件760件、刑事案件102件、行政案件1件，民事案件涉案标的额为1.41亿，发挥出知识产权司法保护主导作用，助力打造温州南片法治化、国际化、便利化营商环境“新高地”。

定公职管理人；通过运行自由财产保留方案，畅通执行退出机制，激发符合条件人员的申请积极性；创新在遗产案件中引入个债清理，破解自然人离世后财产、债权、债务等不明晰的困境。

苍南法院：

出台温州首份司法监督工作实施办法

近日，苍南县法院出台温州市首份《司法监督工作实施办法》，对司法监督主体、职责、程序、范围等方面作出详细规定，扣紧司法监督“责任链”、筑牢司法监督“防火墙”、织密司法监督“覆盖网”，全面压实从严治党主体责任，健全内部司法监督制度体系，推动工作效能全面提升。

文成法院：“丽姐家事调解室”挂牌进驻

9月15日下午，文成县法院举行“丽姐家事调解室”挂牌仪式，标志着该调解室正式进驻院机关。据了解，该院和县妇联联合成立的“丽姐家事调解室”自2019年9月相继入驻各基层法庭以来，将矛盾化解在法庭外、社区内，得到当地群众的充分肯定。

泰顺法院：多渠道提升执行质效

2019年年底以来，泰顺县法院针对涉民生、涉金融、涉民间借贷以及涉企纠纷等各类案件开展多次专项执行行动，同时致力多元纠纷化解机制，将提升执行质效贯彻到诉前至执行的每个司法阶段。截至目前，该院共执结民营企业主体案件90件，执行到位标的额1452.75万元；达成诉前调解案件28件，在诉讼过程中调解案件27起，标的额328万元。

龙港法院：“入户”调解方便瘫痪当事人

9月15日，龙港市法院“入户”巡回调解，暖心解决一起当事人瘫痪行动困难的离婚案件。原告孙某因摔倒致使全身瘫痪。秉承着司法为民的宗旨，该院法官在各个工作环节始终注意为当事人提供便利，并到孙某家中进行调解，圆满化解矛盾纠纷。

(温萱 整理)